

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор по научной работе

**ФГБОУ ВПО «Адыгейский**

**государственный университет»,**

**доктор биологических наук, профессор**



А.В. Шаханова

10 сентября 2015 г.

## **ОТЗЫВ**

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Адыгейский государственный университет» о диссертационной работе Натальи Анатольевны Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

**Актуальность темы диссертационного исследования.** Диссертация Натальи Анатольевны Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)» посвящена чрезвычайно актуальной для современной России и многих других стран проблеме. Феномен гендерных отношений в эпоху глобализации обусловил новые подходы к решению гендерных проблем на уровне государственной политики.

Актуальность, теоретическая и практическая востребованность выбранной Н.А. Шаожевой проблематики обусловлена рядом факторов внутриполитического и международного значения, но в первую очередь сложностью, противоречивостью и неоднозначностью последствий трансформаций во всех сферах социально-политической системы республик Северного Кавказа. Здесь формируется новый для данного региона тип деловой женщины, которая осваивает инновационные для нее сферы

жизнедеятельности, связанные бизнесом, политикой, управлением. Это обуславливает кардинальную трансформацию роли женщины, моделей ее поведения, в том числе в политической системе, необходимость использования потенциала женщин в обеспечении структурных сдвигов в экономике, социальной и политической сферах, минимизации социальной напряженности, экономической и этнополитической нестабильности. На фоне активно протекающих сегодня процессов политизации ислама, устойчивости общинно-родовых укладов, активизации в реализации геополитических стратегий в политике западных стран и США возрастает объективная потребность исследования гендерного аспекта в государственной политике Северокавказского федерального округа как форпоста России. Противоречивые социально-политические процессы, происходящие сегодня в традиционных культурах народов Северного Кавказа, требуют всестороннего исследования трансформации гендерных отношений, что может способствовать анализу особенностей и трендов развития северокавказского региона в целом.

**Анализ содержания диссертации** показал, что избранная формулировка объекта и предмета диссертации соответствует заявленной теме и научной специальности 23.00.02, логически последовательна. Поставленные цели и задачи определили структуру исследования, логику изложения и содержательную завершенность диссертации, что позволило автору раскрыть ее важнейшие идеи и положения.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации.** В диссертации в историческом контексте автор выявил факторы, влияющие на политическую трансформацию традиционного общества и гендерного сознания; определил наиболее значимые тренды политизации гендерных отношений в процессе современного этапа преобразования традиционного общества; исследовал влияние экономических, социальных, политических факторов на

политизацию гендерных отношений; проанализировал опыт социально-политической активности женщин, в том числе с учетом специфики региона.

Теоретическое и практико-политическое значение имеет исследование роли и места женской социально-политической активности в организованных и латентных формах в процессе модернизации традиционного общества, их влияние на политизацию гендерных отношений. Автор проанализировала механизмы, в том числе политические, позволяющие женщинам влиять на социум в пределах традиционных, либо условно традиционных этнических обществ. Заслуживает внимания изучение Н.А. Шаожевой религиозных факторов, влияющих на становление этнического изоляционизма и радикальных моделей этнической самоидентификации. Автором обосновывается историческая закономерность развития женской социально-политической активности на Северном Кавказе в контексте европейской традиции. Попытка исследования поставленных задач на стыке различных наук: политологии, социологии, культурологии, истории позволила автору раскрыть новые аспекты в изучении гендерных процессов на Северном Кавказе.

**Новизна научных положений исследования.** В первой главе «Эволюция гендерной политической и социальной активности» соискатель анализирует гендерные взаимоотношения, являющиеся базой детерминации любых эволюционных движений. В ней исследуются проблемы адаптации гендерных систем к трансформирующемуся реалиям современного социума, презентативные формы становления, развития и политизации женского движения, основные этапы развития различных форм женской политической и социальной активности.

Во второй главе «Гендерные отношения в традиционном обществе и механизмы их политизации» анализируются вопросы, связанные с механизмами формирования и функционирования гендерных стереотипов в качестве социокультурных, исторически обусловленных явлений. Исследуются вопросы деструкции традиционного гендерного поведения,

становления и развития моделей женской социально-политической активности, особенности женской социально-политической активности в Кабардино-Балкарской Республике.

В третьей главе «Влияние нового социально-экономического контекста 90-х годов XX века на особенности политизации гендерных отношений» выявляется взаимосвязь реального сектора экономики и степени сохранности традиционных этнических стандартов поведения в 90-е годы XX века, адаптивные механизмы социально-политической коммуникации женщин. Автор подчеркивает, что в женской среде городского и сельского населения Кабардино-Балкарской Республики прослеживается смена ценностных ориентиров. Автор делает вывод о том, что латентная маргинализация и социальная активизация женщин-горянок с начала 90-х годов XX века происходит на фоне дезадаптированности и открытой маргинализации мужской части населения в целом, усиления их политической активности.

В четвертой главе «Политический контекст кризиса этнического гендерного сознания» анализируется роль гендерных институтов в процессе трансформации систем гендерного сознания в условиях резко меняющейся среды. Указывается на то, что с повышением роли адаптивных компонентов в общей структуре гендерного секторального пространства начинает меняться и характер воздействия последнего на народы Северного Кавказа. Заслуживает внимания вывод автора о том, что анализируемые процессы происходят в контексте борьбы между национальными и глобальными системами идентичности, которые в условиях все большей унификации институтов функционирования социума претерпевают очередной кризис.

В пятой главе «Альтернативные формы женской социально-политической активности на современном этапе» раскрывается роль деформационных процессов традиционных систем патерналистской этноидентификации, которые привели к распространению альтернативных форм женской поведенческой вариативности. Автор аргументировано указывает на то, что разрушение единой вертикали идеологических

институтов, давшее знать о себе уже в конце 80-х годов XX века, и окончательная деидеологизация общества в 90-х годах XX века привели к формированию масштабных лакун в области социально-экономических, морально-этических концептуальных доктрин, определяющих современное поведение общества, имея в виду гендерную составляющую.

В диссертации делается обоснованный вывод о том, что эскалация этнического радикализма обусловлена многими факторами, но если деятельность управленческих структур неэффективна, их прогнозы относительно этнических, правовых, экономических и других трендов развития не точны, либо отсутствуют вовсе, то процесс накапливания и разрешения противоречий в обществе может приобрести абсолютно неконтролируемый характер. В диссертации доказано, что радикальный женский этноцентризм, открытый маргинализ и агрессивный феминизм являются крайними проявлениями процесса деструкции традиционных гендерных систем, оказывающими влияние на формы, методы презентации социальными группами своих интересов в политике, взаимодействие власти и гражданского общества. Практически востребованным и политически значимым является анализ влияния нетрадиционных религиозных учений на женскую часть коренного населения республики.

**Репрезентативность и достоверность эмпирического материала исследования.** Достоверность аналитических выводов автора обеспечивается, с одной стороны, привлечением обширных информационных материалов, полученных из российских официальных источников, архивов, периодической печати, статистических и аналитических материалов, творчески переработанных автором, а с другой стороны, результатами социологических исследований, проведенных с участием соискателя ученой степени. Эмпирическая база исследования заслуживает внимания. Она представлена широким спектром наблюдений за политической трансформацией гендерных отношений в современной России, которые обнаруживают глубинные социальные трансформации, нередко

закамуфлированные стереотипами, устойчивыми идеологическими дискурсами. Важно, что выдвинутые теоретические положения и практические рекомендации стали результаты не только вторичного анализа общероссийских исследований, но также и социологических исследований, проведенных автором среди населения в территориально-административных районах Кабардино-Балкарской Республики с 1995 по 2010 годы. Социологические исследования, глубинные интервью, проведенные с личным участием автора диссертации, позволили изучить электоральную активность женщин Кабардино-Балкарской Республики, исследовать влияние трансформационных процессов российского общества на гендерные взаимоотношения в традиционном обществе, выявить степень адаптированности гендерных систем в условиях экономического кризиса, изучить механизмы нормативного этнического поведения и другие проблемы, что повышает степень достоверности сделанных выводов.

Автором диссертации проделана большая работа в концептуальном осмыслении противоречивых социально-политических реалий Северного Кавказа в контексте гендерных отношений. В целом представленная диссертация успешно раскрывает обозначенную тему, демонстрируя должный уровень квалификации и профессиональной культуры автора.

**Публикации и автореферат.** Основные положения диссертации достаточно полно изложены в трех индивидуальных монографиях автора, 22 публикациях в изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ, а также в других публикациях. Автореферат диссертации адекватно отражает содержание диссертационного исследования.

**Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования.** Теоретические выводы диссертации и ее практические рекомендации вносят существенный вклад в исследование гендерных отношений. Ведущая организация рекомендует применять результаты исследования Н.А. Шаожевой органами власти при разработке и реализации

гендерной политики, а также с целью выявления и прогнозирования эволюции гендерных взаимоотношений в полигэтничном регионе. Некоторые теоретические положения и выводы диссертационного исследования могут быть применены в учебном процессе ВУЗов и структур послевузовского образования при преподавании таких дисциплин, как «Политология», «Гендерная политология» и др.

#### **Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации:**

1. В заглавие диссертации вынесен термин «политизация», что требует всестороннего анализа данной категории, однако автор лишь в подстрочнике поясняет, какой смысл в него вкладывается. Могут ли гендерные отношения быть объектом политической науки? Безусловно, гендерные отношения изменяются под влиянием политики в целом и государственной политики в частности, как и другие феномены, что исследует политическая наука. Не все общественные явления и процессы являются политическими, но они могут стать таковыми, если затрагивают интересы больших социальных групп. Политизация есть процесс пробуждения интереса к политике, политической жизни, политическая актуализация чего-то, но каковы ее пределы? Чрезмерная политизация – свидетельство неэффективной работы власти, ее неспособности своевременно и адекватно решать злободневные насущные вопросы. Политизация гендерных отношений в Северокавказском регионе – это позитивный или негативный тренд?

2. Понятие «политизация гендерных отношений» трактуется в диссертации «как возможность и способность активного, равноправного, легитимного участия женского сообщества в политической и других сферах жизнедеятельности общества, выступающая как одна из важных политических доминант цивилизационных отношений». Как это коррелирует с деятельностью политической и государственной власти и ее институтами? Каковы субъекты и механизмы обеспечения этого активного, равноправного и легитимного участия женщин в политике? Каковы типы политического

участия женщин в политике в специфических условиях Северного Кавказа?

3. В обзоре степени разработанности проблемы не указаны: а) труды зарубежных кавказоведов, изучающих регион I половины XIX века: П.С. Паллас, Г.Ю. Клаппрот, К.М. Бэр, Е.Г. Вейденбаум; б) работы отечественных исследователей дореволюционной России: А.П. Берже, Б. Дагат, В.А. Потто, П.И. Ковалевский; в) труды авторов советского периода: П.Г. Волкова, М.О. Косвен; г) труды современных авторов: Л.С. Гатагова, И.П. Добаев, О.В. Матвеев, М.Р. Деметрадзе, А.Н. Смирнов, Б.У. Костоев и другие. Кроме того, в представленном списке практически отсутствуют исследования 2010-2013 гг. В основном, представлена литература 90-х годов XX века. Безусловно, это был период активного исследования данной проблематики, да и политической активности самих женщин. Однако сегодня существует большой массив литературы, в которой анализируются современные социально-политические реалии Северного Кавказа, которые оказывают непосредственное влияние на гендерные отношения. Их использование существенно обогатило бы диссертацию.

4. Предметом исследования являются тенденции, механизмы, факторы, способствующие политизации гендерных отношений в процессе преобразования российского общества. Тенденции и механизмы в диссертации «размыты», нечетко сформулированы. По логике, именно они должны были быть отражены в новизне диссертационного исследования и положениях, которые автор выносит на защиту. Это в полной мере соответствовало бы специфике политологического исследования и обеспечило его практическую значимость.

Отмеченные недостатки лишь подтверждают важность дальнейшей исследовательской работы в избранном направлении.

**Выводы.** Диссертация Н.А. Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)» является самостоятельно выполненной, творческой, завершенной научно-квалификационной работой, обладающей внутренним

единством, в целом содержащей новые научные результаты и положения и свидетельствующей о личном вкладе автора в исследование важной социально-политической проблемы.

**Соответствие диссертационного исследования требованиям «Положения о присуждении ученых степеней».** Диссертационное исследование соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842. В диссертации разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы, имеющей важное политическое значение. Наталья Анатольевна Шаожева заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Отзыв подготовлен доктором политических наук, профессором З.А. Жаде, обсужден и одобрен на заседании кафедры теории, истории государства и права и политологии ФГБОУ ВПО «Адыгейский государственный университет», протокол № 2 от 7 сентября 2015 года.

Зав. кафедрой теории, истории государства и права  
и политологии ФГБОУ ВПО  
«Адыгейский государственный университет»,  
доктор политических наук, профессор

З.А. Жаде

8 сентября 2015 г.

Адрес:  
385000, Республика Адыгея,  
г. Майкоп, ул. Первомайская, 208  
Телефон: (8772) 52-48-55  
Факс: (8772) 57-02-73  
E-mail: [adsu@adygnet.ru](mailto:adsu@adygnet.ru)  
Web-сайт: <http://www.adygnet.ru/>

